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NOTA TÉCNICA  01/2007

 Dengue e Febre Hemorrágica da Dengue
Alerta aos Profissionais de Saúde 

         A DENGUE é uma doença cujo espectro inclui desde quadros clínicos inaparentes até quadros graves de hemorragias e choque, podendo evoluir para o óbito.

         A identificação precoce dos casos de DENGUE é de vital importância para tomada de decisões  e a implementação de medidas de maneira oportuna visando principalmente o controle da doença e a diminuição da mortalidade.

         As manifestações clínicas iniciais da DENGUE HEMORRÁGICA são as mesmas descritas para DENGUE CLÁSSICA, até que ocorram as suas complicações, geralmente entre o 3o e 7o dia, por esse motivo torna-se necessário rigoroso exame clínico em todo caso suspeito de dengue e orientação quanto a sinais de alerta.

Atendimento ao paciente com DENGUE

        Em todo caso suspeito de DENGUE deve ser realizado anamnese e exame físico  (com realização da PROVA DO LAÇO) com objetivo de detectar possíveis complicações e realizar o estadiamento (grupo A, B, C e D) conforme quadro anexo.

Sinais de Alerta : A presença de qualquer um desses sinais indica uma potencial gravidade, devendo  o paciente ser orientado para retornar a unidade de saúde para reavaliação.

1. Dor abdominal intensa e continua

2. Vômitos persistentes

3. Hipotensão postural

4. Pressão diferencial < 20mmHg (PA convergente)

5. Hepatomegalia dolorosa

6. Hemorragias importantes (hematêmese e/ou melena)

7. Extremidades frias e/ou cianose

8. Pulso rápido e fino

9. Agitação e/ou letargia

10. Diminuição da diurese

11. Diminuição repentina da temperatura corpórea ou hipotermia

12. Aumento repentino do hematócrito

13. Desconforto respiratório

LEMBRE SE:

( A Dengue é uma doença dinâmica, por isso, é essencial o conhecimento desse fato por pacientes e profissionais, para que o paciente retorne para avaliação sempre que apresente intercorrências;

( A coleta da sorologia para dengue deve ser agendada para após o sétimo dia do inicio da doença;

( O isolamento viral deverá ser realizado até o 5o dia da doença;

( Todo CASO SUSPEITO de DENGUE deve ser notificado à Vigilância Epidemiológica, é dessa informação que são desencadeadas as diversas ações de controle do vetor e de melhorias na assistência;

( O paciente e familiares devem ser orientados para a busca e distuição de possíveis criadouros intradomiciliares do vetor;

( Casos suspeitos de FEBRE HEMORRÁGICA DO DENGUE devem ser notificados IMENDIATAMENTE à Vigilância Epidemiológica pelos telefones 3179 1000/ 3179 1067 ou pelo e-mail saude.covepi@aracaju.se.gov.br) 
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